
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA REALIZADA NO DIA 28 DE JULHO DE 2025 

 
Aos vinte e oito dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às 18:30h, reuniu-
se ordinariamente, em segunda chamada, em formato tele presencial pela 
plataforma Google Meet de videoconferência, o Conselho Deliberativo do Esporte 
Clube Bahia, CNPJ 15.193.923/0001-84 - associação desportiva sem fins 
econômicos, com sede à Avenida Tancredo Neves, 1672, Edifício Catabas 
Empresarial, salas 201, Caminho das Árvores, CEP 41.820-020, no município de 
Salvador, Bahia, conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de vinte e 
três de julho de dois mil e vinte e cinco, com a ordem do dia: 1 - Avaliação do 
trabalho e resultado do Bahia SAF, pela Diretoria Executiva, com a participação 
do indicado do Esporte Clube Bahia a Conselheiro Fiscal do Bahia SAF, para 
prestar eventuais esclarecimentos que se façam necessários, bem como 
conhecer as ações planejadas para o semestre em curso na Associação (art. 34, 
I, “e”, do Estatuto do Esporte Clube Bahia). Imediatamente, o Presidente do 
Conselho Deliberativo, Wendel Barreto Marques, solicitou ao pessoal da técnica 
a execução dos Hinos do Estado da Bahia e do Esporte Clube Bahia. Ato continuo, 
o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao Secretário, Iglesias Cabalero, a leitura 
do Edital que convocou esta reunião. Após a leitura do Edital, registrou e 
agradeceu a presença das representações da Diretoria Executiva, do Conselho 
Fiscal e do Conselho de Ética e do Conselho Fiscal do Bahia SAF. Após a leitura 
do Edital, o Presidente Wendel Marques iniciou a apresentação dos informes da 
Mesa Diretora, registrando a saída do Conselheiro Leandro Andrade, 
agradecendo os serviços prestados ao Clube e a este Conselho, que será 
substituído pelo Senhor Leôncio da Silva Mascarenhas, que foi imediatamente 
empossado como Conselheiro. Foi registrado também, com pesar, o falecimento 
do Senhor Marinaldo Moradillo Melo, ex Conselheiro Deliberativo. Iniciando o 
ponto único da pauta, antes de passar a palavra ao Presidente da Diretoria 
Executiva, Emerson Ferretti, para expor sobre a avaliação do trabalho e resultado 
do Bahia SAF, pela Diretoria Executiva, com a participação do indicado do Esporte 
Clube Bahia a Conselheiro Fiscal do Bahia SAF, para prestar eventuais 
esclarecimentos que se façam necessários, bem como conhecer as ações 
planejadas para o semestre em curso na Associação, o Presidente Wendel 
Marques solicitou que o Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do 
tempo regimental de dez minutos, para inscrição aos integrantes que tivessem 
interesse em se manifestar sobre o tema. O Presidente Emerson Ferretti iniciou a 
sua participação saudando a Mesa Diretora, os representantes dos demais 
Conselhos presentes, o representante do Conselho Fiscal do Bahia SAF e aos 
demais membros da Diretoria Executiva presente. Foi iniciada a apresentação do 
balanço de atividades da Diretoria executiva junto ao Bahia SAF. Na 
apresentação, relatou que em junho de 2025 já havia sido quitada 92% da dívida 
original do Clube; que as reuniões estatutárias periódicas aconteceram; que está 
havendo trabalho conjunto no sentido da emissão das certidões; que está 
havendo acompanhamento do contrato junto ao City Footeball Group e deu 
explicação sobre a integralização de capital social. Concluído o balanço, foi dado 
início a apresentação do relatório de atividades esportivas e as devidas projeções 
para o segundo semestre. Foram apresentados os resultados, quantidade de 
pessoas envolvidas e projeções para o Vôlei de Praia; Voleibol (quadra); Basquete 
3X3; Basquete (quadra); Futevôlei; Rally;; Corrida de Rua e MMA. Também foi 
relatada a relação positiva como Comitê Brasileiro de Clubes – CBC. Concluída a 
apresentação do relatório, o Presidente Wendel Marques solicitou ao Secretário 
que iniciasse a chamada de quem se inscreveu para tratar do tema exposto. 



Iniciada a lista pelo Conselheiro Anderson Cavalcante, que parabenizou a 
apresentação, mas que vê preocupação no trato da diluição X integralização, 
institutos distintos e opostos, das ações da Associação junto ao Bahia SAF, 
mesmo se sentindo mais confortável com o bom acompanhamento exercido; pois, 
de acordo com o relatório do Conselho Fiscal, deverá haver diluição das nossas 
ações e a preocupação é como a Diretoria Executiva vai passar esta situação para 
os associados que já acham a Associação inútil face a parca intervenção na 
modalidade futebol, considerando que uma possível redução na participação de 
10% para 5% trazer uma falsa sensação de diminuição da força junto ao Bahia 
SAF. A abordagem da Diretoria Executiva deve ser a mais didática possível, para 
o reflexo ser o mínimo possível junto ao Associado, para não impactar 
negativamente no número de Associados. O Presidente Emerson Ferretti 
agradeceu a intervenção do Conselheiro Anderson Cavalcante e relatou que o 
assunto vem sendo tratado dentro da Diretoria Executiva, buscando a melhor 
forma de comunicar a eventual situação aos Associados. O Vice-Presidente da 
Diretoria Executiva, Paulo Tavares reforçou a informação do Presidente Emerson 
Ferretti e anunciou a necessidade de uma reunião presencial com o Conselho 
Deliberativo para tratar mais e melhor o assunto. O Conselheiro Theodomiro 
Rodrigues concordou com a proposta do Vice-Presidente Paulo Tavares, quanto 
à reunião presencial e sugeriu que o representante da Associação, junto ao 
Conselho Fiscal da SAL, Senhor Bernardo, também esteja nesta reunião e que a 
mesma seja convocada com maior antecedência para possibilitar maior 
participação dos Conselheiros e Conselheiras, o que foi prontamente aaceito pelo 
Presidente Wendel Marques. O Conselheiro Theodomiro também perguntou 
sobre o que estaria faltando para solucionar os problemas relacionados às 
certidões. O Vice-Presidente Paulo Tavares respondeu ao Conselheiro 
Theodomiro que surgiram pendencias que até então não haviam sido identificadas 
na Secretaria da Fazenda do Estado, relacionadas à loja do Clube; dividas 
históricas de FGTS, que precisa ser individualizada e pendencias na Justiça do 
Trabalho. Como já foram identificadas, já estão sendo devidamente tratadas pelos 
profissionais responsáveis pela contabilidade da Associação. O próximo inscrito a 
se manifestar foi o Conselheiro Lúcio Rios, que parabenizou a gestão da Diretoria 
Executiva na questão dos esportes, o que potencializa a aproximação de novos 
Sócios. Perguntou se houve manifestação oficial do Bahia SAF, quanto a diluição 
ou integralização das ações da Associação e disse se sentir preocupado com o 
que pode acontecer e que o Conselho Deliberativo terá que ficar vigilante e ver os 
próximos passos e nossa responsabilidade para garantir a manutenção e a 
proteção da nossa marca, da nossa bandeira e do nosso hino. O Presidente 
Emerson Ferretti agradece ao Conselheiro Lucio Rios e diz que o fortalecimento 
da Associação deveria ser responsabilidade de todos os Sócios, mas como é uma 
situação nova, o Sócio ainda não entendeu isso. Acredita-se que o fomento das 
novas modalidades desportivas seja uma estratégia para aproximar os Sócios. 
Outra estratégia é o oferecimento do plano de Sócio, num patamar em que outras 
modalidades esportivas estejam em pleno processo de competição, sendo, 
inclusive, transmitidas por importantes redes de televisão especializadas. Uma 
campanha será lançada neste segundo semestre. Quanto à formalização por 
parte do Bahia SAF, a respeito da diluição ou integralização das ações, ainda não 
houve manifestação, o que pode ocorrer neste segundo semestre. Isto ocorrendo, 
o Conselho Deliberativo será envolvido no debate para tratativas necessárias. O 
Conselheiro Albérico Amorim, em sua manifestação, parabenizou a gestão nos 
esportes e solicitou que a reunião presencial, proposta pelo Vice-Presidente Paulo 
Tavares, fosse hibrida, de forma a possibilitar a participação dos Conselheiros que 
não conseguisse se deslocar para Salvador, na data da mesma. O Conselheiro 
Albérico perguntou também, se as reuniões trimestrais do Conselho de 



Administração, prevista no Art. 17 do contrato com o Bahia SAF, estavam 
acontecendo, pois só teve notícia da realização de apenas uma reunião, pediu 
também que os temas debatidos nessas reuniões sejam trazidos como 
informações, para este Conselho, ressalvadas as informações sensíveis previstas 
no contrato. Outra pergunta foi a respeito da situação em que se encontra a venda 
do “Fazendão”. O Presidente Emerson Ferretti confirmou a venda aprovada e 
realizada e legalizada. Quanto à frequência das reuniões do Conselho de 
Administração, já foi formalizado o pedido do cumprimento do contrato, mas nas 
reuniões que aconteceram, todos os temas pendentes foram tratados. A 
Conselheira Andreia Cerqueira, em sua vez, reforça a manifestação do 
Conselheiro Lucio Rios, no trato das novas modalidades desportivas e por este 
motivo, também parabeniza a Diretoria Executiva. A Conselheira Andreia também 
indagou o Presidente Emerson Ferretti sobre as perspectivas do Fair Play 
Financeiro, que está sendo debatido por uma comissão dentro da CBF, se o Grupo 
City ou o Bahia SAF já se manifestaram quanto às possibilidades do que pode ser 
aprovado e como pode impactar na gestão do Bahia SAF e caso ainda não 
tratado, sugeriu tentativa de tratar o tema na próxima reunião do Conselho 
Administrativo. O Presidente Emerson Ferretti agradeceu a deferência em relação 
às novas modalidades desportivas. Quanto ao tema Fair Play, diz que é um 
assunto novo e que pode estar sendo tratado pela Diretoria Executiva do Bahia 
SAF, que é ato de gestão e que o mesmo não foi tratado, até então, no Conselho 
Administrativo. O Conselheiro Sócrates Santana, ultimo inscrito, também 
parabenizou o desempenho da Diretoria Executiva no fomento às novas 
modalidades desportivas. Levantou a possibilidade de alteração contratual mais 
favorável à Associação e perguntou se a Diretoria Executiva estava estudando 
outras possibilidades de aporte financeiro, como monetização do uso da nossa 
marca. O Presidente Emerson Ferretti, prontamente afirmou que tinha estudo sim. 
Tanto para se definir o que se tinha para acesso imediato, como estudo do que se 
poderia prospectar, de forma a garantir um colchão de reserva financeira para 
qualquer emergência que possa aparecer. Em relação à lista de pendencias 
contratuais, não se pode tratar em uma reunião pública, mas o Conselheiro que 
quiser conhecer as pendencias contratuais, deve comparecer à Sede da 
Associação, que com os devidos preceitos contratuais, terá acesso. Ato contínuo, 
ao encerrar a lista de inscritos e a devida manifestação dos demandados, o 
Presidente Wendel Marques fez os agradecimentos a toda presença e assistência 
à reunião, às representações da Diretoria Executiva, do Conselho Fiscal e do 
Conselho de Ética e o reconhecimento pelo esforço da Diretoria Executiva para a 
produção do material apresentado na reunião. O Presidente Wendel Marques deu 
por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi lavrada e será avaliada e 
aprovada em Reunião Extraordinária subsequente, sendo assinada em 2 (duas) 
vias, pelos componentes da Mesa Diretora do Conselho Deliberativo. 
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